

煤炭上下游市场价格“判断背离”成因研究

陈小翔（国能销售集团有限公司华南销售分公司，广东 广州 510000）

摘要：为提高煤炭能源的市场稳定性，促进双碳政策落实，有必要对当前煤炭市场供需方对市场价格变化判断产生分歧的原因进行研究。研究表明，当前价格合理区间的设置较为合理，供需方对价格走势判断不同的主要原因来自于信息不对称和对供需关系变化判断的不同，需要进一步匹配国内工业发展规划和环保政策的落实，避免煤炭价格异常波动带来的经济损失。

关键词：煤炭价格；市场波动；判断背离

1 研究背景

2021年下半年起，作为我国主要能源之一的煤炭的价格异常上涨，并持续至今。为了平抑高昂的价格，稳定基础能源价格体系，缓和经济波动，2022年2月，国家发改委发布了《关于进一步完善煤炭市场价格形成机制的通知》，明确从2022年5月1日起，国内执行煤炭各环节的最高最低限价，且市场价格不能超过限价的150%，即秦皇岛港5500千卡煤炭的最高销售价格为1155元/t。但是，在实际运行中，港口成交价格远超限价，随着时间的推移和市场的波动，供给方、需求方对煤炭价格走势的判断形成了分歧，上游供给方认为价格仍有上涨空间，下游需求方认为价格下降可能性较大，在排除上下游由于经营成本利润关系导致的天然分歧后，仍有较大争议，且煤炭作为基础原料，目前的价格异常波动已经影响了工业发展和人民生活。因此，有必要对其价格判断差异的原因进行研究。

2 文献回顾

煤炭作为我国的基础能源地位短时间内无法改变，国内多位学者研究了煤炭价格的变化和主要影响因素，并对煤炭价格变动引起的国内经济变化进行了实证研究。

张靖东^[1]（2017年）从宏观角度出发，使用VAR模型和格兰杰因果检验，探究煤炭价格影响因素，认为煤炭价格主要受自身波动的影响，其次受宏观经济景气指数和大宗商品价格的影响，并且其影响程度随着时间的推移逐步增强。

俞剑等^[2]（2017年）运用贝叶斯结构向量自回归模型，利用煤炭与石油价格不确定性的季度数据考察了能源价格不确定性增加对中国经济波动的影响。认为能源价格不确定性是影响中国经济波动的重要因素之一，它能够解释我国10.75%的实际GDP波动。提

出重视能源价格波动的风险冲击，降低传统能源消费依赖度，是规避能源价格不确定性冲击的根本途径。

侯小超等^[3]（2020年）采用蒙特卡罗方法预测中国长期煤炭需求，从经济增长、能源结构和产业结构三个因素进行分析，认为我国煤炭需求将呈现倒U型变化趋势，在2020年后会逐渐减少。

柳君波等^[4]（2019年）认为，从供给端来看，建议加速煤炭产业集中化布局，产业集中化有利于落实节能减排政策、提高产业技术水平、减少对环境的破坏、打造集约高效的开发格局。

门东坡等^[5]（2021年）研究全国以及火电、冶金、建材和化工行业煤炭消费量，认为上述行业的最适模型有所区别，提出我国煤炭消费总量和火电行业消费量呈小幅增长趋势，冶金和建材行业消费量呈稳定趋势，化工行业消费量呈快速增长趋势。

曲禧龙等^[6]（2021年）使用神经网络建立价格预测模型，实现了煤炭价格的估计，但是未考虑外部因素冲击的影响，具有一定局限性。

孙超等^[7]（2021年）构建了基于RVM的煤炭供需预测模型，认为“十四五”期间我国煤炭产量及消费量仍处于稳步上升阶段，且煤炭的自供应量仍然占据煤炭消费的绝大部分，而面对此种煤炭供需关系，应该从监管与被监管角度对政府部门和煤炭企业进行安全风险预控，以减少煤矿事故灾害带来的人员伤亡和经济损失，降低对和谐稳定社会建设的影响。

从现有研究来看，多数研究煤炭价格变化及其影响因素，对供需双方的价格走势判断差异的原因研究较少，本文通过对价格走势的分析，尝试寻找供需双方价格对价格走势产生分歧的原因。

3 煤炭生产、销售环节价格异常点分析

在价格区间设置完成的基础上，政府部门给予了上下游市场缓冲时间，给煤炭价格平稳落地提供了基

础。但是,在实际交易中,该价格区间的执行力度有所欠缺,产地、港口价格长期超过限价。

为此,职能部门通报了数起违反价格区间购销行为的案例,并进行了相应的惩处。在惩处通报后,北方港、矿区等环节实际交易价格仍超过限价,价格管制并未形成真正的效力。合理价格区间具体如下表1所示。

表1 主要产区和港口合理价格区间

地区	山西	陕西	蒙西	蒙东	秦皇岛港
热值	5500 千卡	5500 千卡	5500 千卡	3500 千卡	5500 千卡
价格合理区间(元/t)	370-570	320-520	260-460	200-300	570-770

从统计学上看,通过对过往历史价格的分析,异常点集中在高价格部分的数据,在排除掉异常点后,山西、陕西、内蒙、秦皇岛港的价格基本符合正态分布的要求。

3.1 箱线图分析(限于篇幅,相关图表可向作者索要)

箱线图能够直观简洁的展现数据分布的主要特征,进一步提炼数据的分量信息。上(Q3)下(Q1)四分位数分别确定出中间箱体的顶部和底部,箱体中间的粗线是中位数所在位置,由箱体向上下伸出的垂直部分,表示数据的散布范围,最远点为1.5倍四分位数间距,超出此点的为异常值点,异常值点用“o”表示。

可以看出秦皇岛港价格相对稳定,异常点较少,Q3分位数在950附近,Q1分位数在350附近,中位数在600附近。

与之相似,山西、陕西、内蒙的结构极为相似,

三者异常点较多,说明样本出现了异常,即为市场出现的异常价格较多,合理区间内的偏少,三个产地的中位数均在500元/t附近,Q3分位数在750元/t左右。

四地的相同点在于,绝大多数的异常点均为过高价格,意味着去年和今年的高价从统计角度上看,属于例外点。

3.2 QQ图和频数图分析(限于篇幅,相关图表可向作者索要)

使用QQ图和频数图对该批数据进行进一步分析。QQ图可以帮助鉴别样本的分布是否近似于某种类型的分布。按大数定律,样本量越大,样本分布应越接近正态分布,即若市场处于健康状态,在此市场机制下的价格变动更应趋向于正态。因此,本文使用QQ图鉴别所涉数据与正态分布的差异。对比发现,秦皇岛5500大卡动力煤价格与正态分布有较高相似度,三产地价格差距较大。从频数图中可以看出,由于2021年的异常高价,形成严重的右端拖尾,价格总体保持在600元/t以下。

从经济学角度看,最高限价多用于市场过热时,为了抑制价格进一步提高而进行的短时间限制策略。最低限价则相反,多用于市场不振时,为了稳定价格体系而进行的短时间限制。最高最低限价的成功执行,均需要满足:

①行政强制,限价政策会损伤供方或者需方的经济利益,若缺乏行政强制力的政策,可能造成黑市交易等情况,无法达到实际限制效果;

②持续时间短,限价政策多用于平抑价格过度波动,若长时间执行,会影响供需关系;

③偶发性,限价政策作为行政干预手段,存在对市场交易和供需关系的冲击,若频繁发生,将会改变该产品中长期供需关系。

4 价格判断的现象及成因分析

4.1 价格差异的现象

本文选择了晋蒙5500大卡动力煤产区价格、秦皇岛5500大卡混煤价格和市场报价(自主收集)进行对比,时间跨度为2022年1月1日至2022年6月30日。以限价政策生效日的5月1日作为间断点,产区、南北港口的价格波动均较小,叠加市场价格允许的50%的上浮空间,但是实际成交价格已超过最高限价,并保持较长时间。

南方港价格应为北方港价格加中转、仓储、码头

作业费等。从广州港与秦皇岛港的当日价差来看,平均值为162元/t,最大值290元/t,最小值为76元/t。秦皇岛港至广州港的海运时间约为6-7日,因此,以移动周期的对比方式看,移动后,价差平均值为151元/t,最大值405元/t(3月31日和4月1日),最小值为-244元/t(3月9日)。在限价政策实施后,直接价差和移动周期价差趋势基本相符,二者差距较小。

对比产地、南北港口的价格走势,实质上的价格偏离并不明显。但是,矿区、贸易商、终端用户对未来中短期内的价格预测产生了偏离。究其原因,本文认为主要有以下两点原因:供需关系变化与市场地位对立。

4.2 供需关系变化

①从短期变化看。国际方面,俄乌冲突带来世界资源再分配,在总体能源资源产量不变的情况下,此过程需要较长时间才能完成。对于煤炭而言,欧盟面对俄煤缺口,正在向澳洲、印尼、南非等国需求替代,突发性的需求增加必将抬高价格,受此影响,我国进口煤炭资源也受到冲击。同时,石油、天然气等主要能源资源价格同步上涨,造成物流成本上升,进一步推动了价格剧烈波动。国内方面,受短期冲击的影响,国内进口煤用户转向国产寻求替代。国内煤炭生产受产能核定政策影响,无法立即增产,同时,疫情间断性反复和安全事故等带来矿区停工停产现象不断,加剧了煤炭的短期供给不足;

②中长期供需变化来看。“碳达峰、碳中和”大背景带来能源革命正在进行中。各主要能耗产业的单位产值煤炭消耗必将逐渐减少,在中长期中,产业的技术层次可以得到明显改善,电力、化工、冶金等领域对煤炭的利用率将逐步提高,且煤电将保持增数量不增比例的态势继续增容扩量;

③对于当前上下游产煤、用煤企业来说,生产工艺无法立即得到改善,实际用煤的数量直接由经济景气程度和生产周期决定。

4.3 市场地位对立

短期来看。煤炭生产者的产能受限于核定产能、环保压力、相关设备、人员配置、安全保护等方面。煤炭消费者的需求量受限于终端产品市场环境、设备和生产情况、其他原材料价格波动等因素。

由于生产者和消费者所处的产业链环节不同,作为原料的煤炭的附加价值的附着点也不同,造成追求

利润的着力点产生差异。

对于限价政策、经济环境、最终消费侧变化、技术进步等方面,生产者和消费者会对同一客观现象产生不同的判断,从而形成对煤炭价格的主观判断,这种主观判断给上下游对价格走势的判断带来了天然分歧。

5 基本结论和政策建议

综上所述,当前煤炭市场上下游对煤炭价格走势的判断存在“背离”现象,但是差距并不明显。在信息化时代下,各类政策、交易历史、技术发展等信息可在短时间内传递到全产业链。从原因看,产生“背离”现象主要在于对供需形势的判断分歧。为了更准确的判断煤炭价格走势,本文认为可以从以下两方面着手。

①重新审视省级以上工业规划,高度关注各类项目建设进度。通过对省级工业规划及其建设进度的再审视和关注,从中获得区域技术进步带来的煤炭需求的新老需求更替,对整体煤炭市场的宏观需求变化做更准确的判断;

②对现有煤炭资源进行整合规划,确保可用资源的稳定性、延续性。中长期看,我国的煤炭主产区供给已经产生了部分衰竭现象,对此,新煤矿的开发和利用需要提前纳入工作进程,逐渐西移生产中心。

参考文献:

- [1] 张靖东.我国煤炭价格影响因素的实证研究[J].广东经济,2017(1):233-234.
- [2] 俞剑,程冬,郑文平.能源价格不确定性、固定自产投资与中国波动[J].经济理论与经济管理,2017(11):98-112.
- [3] 侯小超,张磊,杨晴.基于蒙特卡罗方法的中国中长期煤炭需求预测[J].运筹与管理,2020,29(1):99-105.
- [4] 柳君波,高俊莲,徐向阳.中国煤炭供应行业格局优化及排放[J].自然资源学报,2019,34(3):473-486.
- [5] 门东坡,王金力,何超平等.基于最优加权组合模型的煤炭消费结构预测[J].煤炭工程,2021,53(3):190-196.
- [6] 曲禧龙,宋莹娇,魏衍行.基于秦皇岛动力煤市场的价格预测研究[J].中国集体经济,2021,14(4):23-25.
- [7] 孙超,姜琳,袁广玉.“十四五”期间我国煤炭供需趋势分析[J].煤炭工程,2021,53(5):193-196.